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ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ:  

ВІД ТРАДИЦІЙНИХ МЕДІА ДО СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ 

 

Однією із головних політичних характеристик першої третини ХХІ 

століття є розвиток специфічної форми соціально-політичної інтеракції – 

гібридної війни.  

Трендом політики стали глобалізація та інституціоналізація гібридної 

війни. По-перше, глобалізація означає перехід від застосування гібридної війни 

у внутрішній політиці (електоральні скандали чи дискредитація у публічній 

політиці та управлінні) до гібридних війн як інструменту реалізації зовнішньо-

політичних стратегій держав. По-друге, інституціоналізація гібридних війн 

потребувала створення окремих «інститутів війни» (від окремих блогерів до 

фабрик ботів («шкарпеткових ляльок»), які впроваджували нові правила 

інформаційних маніпуляцій, медіа-скандалів, диверсій та хакерських атак, а 

також розробляли нові технології гібридних війн.  

Солідаризуємось із наступною думкою: «Гібридна війна, як тип соціально-

політичного конфлікту міждержавного рівня, розвивається як поступова 

ескалація з використанням різних форм і методів психологічного тиску та 

інформаційних технологій маніпуляції масовою свідомістю, розпалювання 

громадянської ненависті, погіршення стану функціонування економіки, 

спотворення демократичних процедур реалізації народного права, занурення у 

хаос системи публічної влади, дипломатичні технології. Невійськові форми 
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боротьби передбачають використання тактики «керованого хаосу», активізацію 

антинаціональної, антисоціальної мобілізації в різних формах: сепаратистські 

рухи, використання тактики терористичних дій, масові заворушення, силове 

захоплення адміністративних будівель. Військова фаза гібридної війни 

розгортається на піку соціально-політичного конфлікту з метою примушення 

країни-жертви до миру на умовах країни-агресора» [2, c. 111]. 

Інституціоналізацію гібридної війни у першій третині ХХІ століття слід 

визначити як перехід від ситуативного використання дезінформації до 

систематичного маніпулювання суспільством у внутрішній політиці й 

здійснення інформаційний інвазій у зовнішній політиці. Протидія гібридній 

агресії є одним із завдань для України під час російсько-української війни. 

Погодимось: «Сьогодні для України, під час інформаційного протистояння 

з РФ, захист власного інформаційного простору та національної інформаційної 

безпеки є однією з найважливіших цілей державного управління, а також 

першим кроком на шляху до формування позитивного іміджу держави на 

світовій арені, успішної європейської інтеграції та розвитку самодостатньої 

національної самоідентифікації»  [1, c. 64]. 

Еволюція від централізованих медіа (традиційних медіа ХХ століття – 

телебачення, радіомовлення, преси) до децентралізованих соціальних мереж, які 

ґрунтуються на інтернет-комунікаціях  дозволяє агресору здійснювати 

мікротаргетинговий вплив, руйнувати критичне мислення населення та 

поляризувати суспільство.  

Серед основних етапів інституціоналізації гібридних війн 

виокремлюються наступні:  

1) етап інформаційних війн у традиційних медіа, коли інструментами 

впливу стали телебачення, радіомовлення, друковані медіа, кінематограф тощо. 

На цьому етапі головним завдання стало формування порядку денного влади та 

суспільства, створення ключових повідомлень під час виборів. Поступово 

відбувалось становлення  віртуальної  реальності, у якій традиційні медіа 

створювали простори інформаційних війн та віртуальних (проте цілком реальних 

за своїми наслідками) конфліктів;  

2) класичний етап гібридних війн. На цьому етапі інструментарій медіа 

щодо гібридних війн значно розширився та ускладнився, фактично зникла 

державна цензура у діяльності медіа. З’явились сторінки традиційних медіа у 

мережі інтернет, а також окремі мережеві медіа (з інтерактивністю та 

можливістю вибору контенту й коментування). У гібридних війнах починають 

широко використовуватись комунікативні технології (політична реклама, 

пропаганда, зв’язки із громадськістю тощо), а також технологія медіа-скандалів;  
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3) на сучасному етапі основною ареною гібридної війни стають соціальні 

мережи. Повною мірою у гібридних війнах використовують можливості 

інтерактивності – коментування та просування інформації у соціальних мережах. 

На зміну журналістам першої хвилі, як суб’єктам інформаційних війн приходять 

блогери та інфлюєнсери. Погодимось із тим, що «Порівняно із епохою 

пропаганди на телебаченні, цифрова дезінформація потребує анонімних 

пропагандистів – «шкарпеткових ляльок», які керуються власниками «фабрик 

ботів» та/або «невидимою рукою» алгоритмів штучного інтелекту. На зміну 

професійним журналістам і не менш професійним пропагандистам «галактики 

МакЛюена» приходять «зграї «наноінфлюенсерів» [3, c. 39]. 

На цифрових платформах (Facebook, Instagram, Telegram, TikTok, X) 

методи ведення гібридної війни стали мережевими та горизонтальними. Активно 

застосовуються наступні технології гібридної війни:  - мікротаргетинг; - ехо-

камери; - децентралізація дезінформації (створення мереж ботів, «тролів» та 

фальшивих акаунтів; - вірусний контент (замість раціональної аргументації 

акцент робиться на емоційно заряджені фейки); - кібербулінг (атаки на політиків, 

представників публічної політики, лідерів думок та активістів). Окремо слід 

відзначити нову технологію гібридних війн у соціальних мережах – 

інформаційно-психологічні спеціальні операції (ІПСО). Їх небезпека полягає у 

використанні емоційно зарядженого контенту, а також у раптовості та швидкості 

розповсюдження.   

Отже, наприкінці ХХ – у першій третині ХХІ століття відбувається 

інституціоналізація гібридних війн. Слід виокремити три етапи 

інституціоналізації гібридних війн: 1) інформаційні війни у традиційних медіа; 

2) класичний етап (адаптація комунікативних технологій до інтернет-

комунікацій); 3) етап мережевих гібридних війн, коли ІПСО поєднуються із 

хакерськими атаками та руйнуванням критичної інфраструктури.  

У цілому, у процесі інституціоналізації гібридний війн поєднуються 

глобалізація та створення «інститутів війни» (мережі блогерів та інфлюєнсерів, 

«ботоферм» та технологій «шкарпеткових ляльок»).  
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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 

ФІЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНИХ ПОСЛУГ В ГРОМАДІ В УМОВАХ 

ПОЛІТИЧНИХ І СОЦІАЛЬНИХ ЗМІН 

(РЕГІОНАЛЬНИЙ СТАНДАРТ) 

 

Актуальність проблеми. Розвиток фізичної культури і спорту є важливим 

чинником формування здоров’я населення та соціального добробуту. В Україні 

одним із ключових показників ефективності цієї сфери є рівень залучення 

населення до рухової активності та стан фізичного здоров’я різних соціальних 

груп . 

В умовах децентралізації суттєво зростає роль територіальних громад, які 

отримують повноваження щодо організації та надання фізкультурно-спортивних 

послуг. Водночас відсутність системного підходу до управління їх якістю 

обмежує ефективність розвитку галузі. Досвід країн Європейського Союзу 

свідчить, що навіть за стабільного фінансування рівень залучення населення до 

спорту може залишатися недостатнім, що вимагає впровадження нових 

управлінських механізмів [1, c. 54]. 

Основні результати дослідження. Необхідність впровадження системи 

управління якістю. Встановлено, що сучасні умови розвитку громад потребують 

переходу від фрагментарного управління до системного підходу. Якість 

фізкультурно-спортивних послуг має забезпечуватись не лише контролем 

результатів, а управлінням усіма процесами їх надання [2, c. 38]. 

Система управління якістю дозволяє: 

https://dspace.onua.edu.ua/items/453a0e92-b228-4717-8ced-b3c7c70afdb3
https://dspace.onua.edu.ua/items/78402330-3b8d-4d85-ac84-a00336807746
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